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Aufgabe 1 Entscheiden Sie, welche der folgenden Funktionen injektiv, surjektiv oder bijektiv
sind. Begr�unden Sie Ihre Antwort und berechnen Sie die Umkehrfunktion, falls sie existiert.

a) f : R! R : x 7! (x� 1)3 + 2;

b) g : R n f1g ! R : x 7! x�4
x+1 ;

c) h : R! (�1; 1) : x 7! x
1+jxj .

Aufgabe 2 Aus der Schallintensit�at I [W=cm2] einer auf einer Mess
�ache auftre�enden Schall-
welle ergibt sich nach dem Weber-Fechnerschen Gesetz ihre Lautst�arke zu

L = 10 log10(10
16I) [Phon]:

Wenn die Intensit�at I eines Lautsprechers eine Lautst�arke von 80 Phon berwirkt, wie viel bewirkt
dann die Intensit�at 2I von zwei Lautsprechern?

Aufgabe 3 Trigonometrische Probleme.

a) Drei Kreise mit Radien 3; 4; 5 ber�uhren einander von aussen. Berechnen Sie die Winkel des
von der Kreismittelpunkte de�nierten Dreiecks.

b) Auf dem Ufer eines Flu�es seien drei Punkte A;B;C gegeben, mit den Abst�anden AB =
130m, BC = 180m und Winkel (ABC) = 167�. Gegen�uber C, auf dem anderen Ufer, wird
ein weiterer Punkt D gegeben, sodass die Winkel (BCD) = 90� und (BAD) = 31� sind.
Wie breit ist der Flu� bei C, d.h. was ist die Distanz CD? (\Winkel (XY Z)" bedeutet den
Winkel zwischen den Strecken XY und Y Z.)

Aufgabe 4 Zeigen Sie die folgende Ungleichungen.

a) Bernoullische Ungleichung:

(1 + a)n � 1 + na (a 2 R; a � �1; n 2 N):

b) Cauchy-Schwarz Ungleichung:

(x1y1 + � � �+ xnyn)
2 � (x21 + � � �+ x2n)(y

2
1 + � � �+ y2n);

wobei x1; : : : ; xn; y1; : : : ; yn 2 R, n 2 N.

Aufgabe 5 Die Folge Fn (Fibonacci-Folge) ist de�niert durch

Fn+2 = Fn+1 + Fn; F0 = 0; F1 = 1:

Schreiben Sie eine Maple-Prozedur die zu gegebenen n 2 N, Fn berechnet.

Hinweis: Beachten Sie das Maple-File auf http://www.risc.uni-linz.ac.at/education/courses/
ss2006/mathematik1/ als \Maple Einleitung" verlinkt.

Ihre L�osung zu dieser Aufgabe schicken Sie bitte bis zum 23.03.2006 per eMail an Ihren �Ubungs-

leiter.


